

ЗНАМЯ

1990

Суббота, 5 мая

№ 72 (8912)

Цена 3 коб.

КОММУНИЗМА

Газета издаётся
с 24 ноября 1951 года

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

С ДНЕМ ПЕЧАТИ, ДРУЗЬЯ ГАЗЕТЫ

«Под Знаменем Победы»

так назывался творческий конкурс газеты, посвященный 45-летию Великой Победы.

С сентября прошлого года на страницах городской газеты «Знамя коммунизма» публиковались зарисовки, очерки, воспоминания о днях войны самих участников Великой Отечественной, а также корреспонденции из оборонного общества, письма из Советской Армии об ангарчанках. Печатались статьи о помощи ветеранам, о подготовке молодежи к службе. Раз в месяц тематическая страница «ПАТРИОТ» (газета в газете) была наполнена материалами под девизом конкурса «Под Знаменем Победы».

На конкурс шли письма и по почте от горожан. Корреспонденты газеты, рабочие, ветераны войны приносили воспоминания, зарисовки о своих товарищах по ратным батальонам и по трудовым ангарским будням.

«В горах афгана...» — М. Елиной;
«В небе Ленинграда», «На дальневосточных рубежах», «Гвардии Валя» — В. Сучкова;

«Танкист», «На границе с Румынией», «Испытание на прочность», «Одна из многих», «Сквозь пламя войны» — Б. Штейнбарга;

«Путь солдата», «Первый бой» — В. Слепокурова;
«Всего один эпизод». — М. Дроздова;

«Отвлекающий маневр» — А. Долгих;
«На Померании» — И. Загребина;

«Через всю войну», «В ди-

визи первого салюта», «Солдатская слава», «Факел дружбы» — И. Тиханкина;

«Колокола Хатыни» — Л. Карзанова; «В самом центре Европы», «По дорогам Чехословакии» — С. Чубарова; «Боец партии большевиков», «Готовясь к службе», «Этот день мы приближали...» — К. Васильева; «140-я Сибирская» — А. Дранкова — эти и другие материалы на военно-патриотическую тематику были опубликованы за восемь месяцев со дня начала творческого конкурса.

Почта продолжает приносить воспоминания и ветеранов, и рабкоров с пометкой «на конкурс». Не успев опубликовать все письма, редакция обещает напечатать их в дальнейших выпусках «Патриота».

В конкурсе принимали участие и журналисты Н. Барманова, Г. Гольяпина, Вл. Мутин, В. Максудов.

Редакция рассмотрела конкурсные публикации, признала победителями ветеранов войны и труда Б. Штейнбарга, С. Чубарова, И. Тиханкина, В. Сучкова — постоянных, активных в творческом отношении нештатных корреспондентов городской газеты.

Редакция поздравляет победителей с творческими успехами, читателей газеты — с весенними праздниками!

Фотоконкурс «Взгляд» решено продлить до конца года. Редакция приглашает принять участие в конкурсе юных фотолюбителей и взрослых мастеров.

Со встречи с кандидатами

в делегаты XXVIII съезда КПСС

«И наше мнение должно учитываться»

Состоялась встреча коммунистов объединения «Ангарск-нефтеоргсинтез» с кандидатами в делегаты на XXVIII съезд КПСС. Слово было предоставлено в порядке алфавита каждому кандидату. Ю. И. Андреев и В. Н. Петров отсутствовали по уважительным причинам. Т. П. Мотова, как уже сообщалось, свою кандидатуру сняла. Мы приведем короткие выдержки из выступлений.

В. П. Бондарь: «Каждый делегат должен получить наказы от ангарчан, чтобы на съезд ехать с четко сформулированной программой. А она должна готовиться с учетом мнения большинства коммунистов городской партийной организации. При подготовке Программы КПСС наше мнение должно учитываться.

На съезде, считаю, должны быть избраны первый, второй и третий секретари ЦК партии, в союзных компартиях — по аналогии. Делегаты съезда должны быть связующим звеном между ЦК и первичками, у них должны быть постоянные мандаты».

Е. П. Кондратович: «Ознакомившись с проектом Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду, я пришел к выводу, что он представляет систему политических ориентиров нашему обществу на переломном этапе и может служить основой работы всех коммунистов по обновлению КПСС.

Я за приоритетное развитие аграрного комплекса, за очищение партии от представителей консервативного течения».

С. Г. Левченко: «Для тех, кто 7 мая будет избирать делегатов на съезд, важно знать, какую позицию занимает тот или иной кандидат. Я за повышение роли первичных и региональных партийных организаций. Надо устранить излишнюю централизацию в партии».

В. М. Париков: «Многие пытаются разделить политику и экономику — это невозможно. Необходимо делегатов нацелить на то, чтобы на съезде осуществить полное переизбрание Политбюро. Раскол в партии недопустим, но полная смена руководящего состава необходима».

В. Н. Переломов: «Сегодня в партии существует 3 Платформы. Я поддерживаю демократическую. Компромисс между этими платформами невозможен, ибо они имеют прямо противоположные позиции. Я за то, чтобы каждый коммунист мог участвовать в делах партии, чтобы политорганы были устранены из МВД, КГБ и из армии».

А. В. Пудикова: «Я устала от многословия, хотела бы воочию убедиться в демократичности в партии. Беспочинт наше отношение к неформалам — это негатив, и он отражается на подрастающем поколении».

Ф. С. Середюк: «Я поддерживаю Платформу ЦК КПСС, но есть предложение созвать через 1,5—2 года съезд для выработки Программы. Без нее авторитет партии будет падать».

Поддерживаю отказ от административно-командного метода руководства. Считаю, что обновление общества должно основываться на многообразии собственности, самоуправления, ликвидации отчуждения трудящихся от средств производства, на переходе к рыночным отношениям».

На съезд от Иркутской области направлены для рассмотрения 700 предложений по проекту Устава. Думаю, что некоторые из них будут учтены».

Н. П. Синьков: «Болезнь можно вылечить, лишь правильно поставив диагноз. Основной вопрос, на который необходимо ответить, это: есть у нас кризис в партии или нет? Как вернуть авторитет? Только завоевав доверие народа».

В. Д. Сумин: «Я за радикальную перестройку в партии и обществе. Съезд должен дать ответ на коренные вопросы, поставленные современным временем».

В. Р. Тобар: «Считаю, что Политбюро не выполняет своей функции: пять лет длится перестройка, а мы до сих пор не знаем, куда идем. Мы должны очистить партию и возратить в нормальное русло, привлечь к персональной ответственности виновных за полный развал страны. Фракционность в партии недопустима. Считаю, что возвращение женщины ее изначальной роли приведет к оздоровлению страны».

А. Т. Шевцов: «Считаю необходимым создание Коммунистической партии России и ее бюро на самостоятельных началах в составе КПСС».

После выступлений кандидатов каждый из них ответил на вопросы присутствующих. Встреча, продолжавшаяся два часа, думаю, принесла немалую пользу для всех избирателей, находящихся в зале. Есть возможность оценить каждого делегата и 7 мая мая сделать свой выбор.

Ю. ЖУКОВ,
редактор газеты «Маяк».

7 МАЯ ВЫБОРЫ ДЕЛЕГАТОВ XXVIII СЪЕЗДА КПСС ОТ АНГАРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

О порядке голосования

1. Голосование проводится 7 мая 1990 года до 20.00.

2. Для проведения голосования могут проводиться общие партийные собрания, собрания по цехам, участкам, бригадам. В необходимых случаях допускается голосование на рабочих местах и по месту жительства членов КПСС в присутствии уполномоченного комиссии.

3. Избирательные бюллетени выдаются уполномоченными или рабочей группой на основании списка коммунистов с отметкой в списке.

4. Каждый коммунист голосует лично.

5. По окончании голосования опечатанные избирательные ящики и списки коммунистов (с отметкой о голосовании) доставляются в ГК КПСС и сдаются в избирательную комиссию.

6. Неиспользованные бюллетени гасятся в парторганизации и в упакованном виде сдаются в избирательную комиссию.

7. Подсчет голосов проводит избирательная комиссия в присутствии уполномоченного (могут присутствовать представители парторганизации).

8. Недействительными признаются бюллетени не установленного образца, а также те, в которых оставлено более трех кандидатур.

9. Выборы считаются состоявшимися, если в голосовании приняло участие более 50% коммунистов, состоящих на учете в городской парторганизации.

10. Если при первом голосовании три кандидата не набирают более 50% голосов (от участвовавших в голосовании), проводится повторное голосование по тем же правилам.

В бюллетень для повторного голосования вносятся по два кандидата на каждый мандат.

Повторное голосование состоится 14 мая.

Избирательная комиссия.



Два десятилетия работает аппаратчиком Галина Викторовна Савинова в 46 цехе завода полуюжкования. Свои опыт и профессиональные знания она передает молодым. Четверо из них уже работают самостоятельно.
На снимке: Г. В. Савинова.

Фото И. АМОСОВА.

© ПРЕДСТАВЛЯЕМ КАНДИДАТОВ В ДЕЛЕГАТЫ XXVIII СЪЕЗДА КПСС

ПО ХАРАКТЕРУ—ОПТИМИСТ

ВИКТОРА Ренгольдовича Тобера я заметил, бывая на партийных пленумах, активах. Когда он берет слово, то может обходиться без микрофона, Худощавый, невысокий, он обладает на редкость звучным голосом. И еще у него борода, как у священника.

Оказывается, бороду Тобер завел, как приехал в Сибирь: работал на трассе, вся бригада была бородатой.

А к церкви все же имеет и прямое, и косвенное отношение. Мальчишкой во время войны пел в церковном хоре — надо было на пропитание зарабатывать. А лет в девятнадцать, уже в училище учился, помнит, как пробовал себя в ораторском искусстве в нескончаемых диспутах с местным церковнослужителем.

— Правда, он всегда меня «на лопатки клал», — вспоминает Виктор Ренгольдович. — Умница был редкостный, окончил академию. И вообще у них это профессиональное, умеют убедить человека. А вот мы с людьми не научились разговаривать. Сейчас это умение очень необходимо партийным работникам.

Видимо, тогда в тех диспутах родилось мальчишеское упрямство, захотелось доказать, что и он не лыком шит. Поступил в Киевский госуниверситет, жил тогда на Украине, на историко-философский факультет.

Учиться довелось всего года два-три. Не получилось. Потом, уже в Ангарске, еще раз пробова. Но подвело здоровье: изматывала тяжелая работа — уже четверть века он трудится слесарем на ТЭЦ-9. Занимался самообразованием. Что постиг сам в науках, хотелось

передать людям. Так и стал он пропагандистом — был и формальным, и неформальным. Трибун, так зовут его многие на станции.

— Когда-то у меня была громадная библиотека, тысячу пять, теперь осталось то, что особенно дорого, — говорит Тобер. — Люблю классику — Чехова, Гоголя, из поэтов — Есенина, Маяковского. Из политической литературы в основном по истории Германии. Интерес не случаен: отец был немец. «Гены, видимо, сказываются», — смеется мой собеседник.

Об отце вспоминать тяжело. Он занимал должность высококую — прокурор города. Когда начались репрессии, он, знавший все изнутри, рано почувствовал опасность и принял меры: развелся с семьей, порвал все связи, не осталось даже фотографии. Зато когда его в 37-м арестовали, семью не тронули. Пробовал сын разыскать следы отца, безуспешно — ответили, что документы не сохранились. Значит, без суда и следствия.

НЕТ, не понаслышке знает об истории своей страны Виктор Ренгольдович. Тем большее появляется желание осмыслить то, что прожито. Чтобы идти к людям со словом, надо самому глубоко постигнуть суть проблем.

Почему партия потеряла авторитет? Не праздный к этому у Тобера интерес. В 1983 году он вступил в КПСС, с третьей попытки — разные были причины. Знать, желание это было глубоко осознанным.

— Я всегда считал, что мое место там, — поясняет Тобер. — Отец был членом партии. Дед — коммунар, его денкицы в 19-м повесили. Мама,

бабушки были преданы революции, Ленину. Так что я коммунист по убеждению.

Не согласен Виктор Ренгольдович с тем, что вину за прошлые грехи на всю партию возложили.

— В чем вина людей, которые родились лет через 20 после совершенных преступлений? — задается вопросом Тобер. — У нас и в действующем Уставе записано: руководство коллективное, ответственность — персональная. Вот пусть и будут названы имена персонально. А то выходит, мы, рядовые, без вины виноватые. Это очень возмущает, например, наших коммунистов.

Возмущает их также добавка зарплаты партработникам («нас не спросили»), непродуманное введение Указа по борьбе с пьянством («дефицит после этого покатился, как снежный ком, а в ответе опять партия»), то, что львиную долю заработанного отдают чужому дяде («мы кое-как наскребли на 13 зарплату, а в это время в министерстве болталось 280 миллионов»), и многое другое.

Неверие в то, что можно что-то изменить, породило апатию. В том же цехе, где трудится Тобер, несколько раз пытались провести отчетно-выборное собрание, все творило не доставало. Все дискуссии — в курилке.

КОММУНИСТЫ станции выдвинули Виктора Ренгольдовича кандидатом в делегаты XXVIII съезда КПСС. Какие наказания ему дали, что сам он ждет от съезда, за что будет стоять?

— Я считаю, необходимо полностью заменить Политбю-

ро и ЦК партии, они сейчас не выполняют своей роли. Еще до опубликования в «АиФ» данных о составе членов высших партийных органов я сам проанализировал его, начиная с XXIV съезда. Фигурируют все те же лица.

— Мы неизбежно придем к многопартийности (разные виды собственности — разные интересы), а это значит, что мы вынуждены будем уйти с производства, парторганизации будут работать по территориальному принципу.

— Если через год-два жонкима резко не оздоровится, компартия может вообще уйти со сцены. Слишком много в ее истории негативного, чего люди не забывают. У вновь создающихся партий авторитет не подмочен, они еще ничего не сделали, но обещают много. А Русь — это страна, которая все еще верит обещаниям, она приучена к ним.

Беседовать с Виктором Ренгольдовичем очень интересно. Он много знает (не зря младший сын говорит, что мог бы и учителя заменить), у него свои сформировавшиеся взгляды на многие вещи: культуру, роль женщины в обществе (об этом он выступал со статьями на страницах нашей газеты, кстати, стал лауреатом) и на многое другое.

Свою партийную позицию он также вынес на суд читателей газеты — кого привлечет, тот и будет за него голосовать.

Виктор Ренгольдович трезво оценивает обстановку («Нас ждут еще худшие испытания»), но он по натуре оптимист и верит, что человечество, если по дороге себя не истребит, придет к благополучию.

Г. ГОЛТЯПИНА.

ПАРТИИ НУЖНЫ БОЙЦЫ

«В последнее время мне все чаще и чаще задают один и тот же вопрос: вот ты в партии почти двадцать лет. А зачем, что она тебе дала? Хочу ответить: я не думаю о том, что она мне дала или даст, я для нее сам слишком мало сделал». Эти строки из выступления Василия Петровича Бондаря — одной из предвыборных встреч.

Партийная организация электролизного химического комбината насчитывает в своих рядах около двух тысяч коммунистов. Участники конференции по выдвижению кандидата в делегаты на XXVIII съезд партии на альтернативной основе путем тайного голосования отдали предпочтение этому человеку.

Из всех 14 кандидатов от городской партийной организации только Бондарь является партийным лидером с производственного предприятия. Нужно действительно иметь личный авторитет, чтобы, будучи секретарем парткома, получить столь высокое доверие рабочего коллектива. Сейчас так легко любому освобожденного секретаря назвать аппаратчиком и приписать ему затем все чужие грехи. Этого же упрекнуть было не в чем.

— Василий Петрович, я узнала, что вам всего 43 года, а трудовой стаж на комбинате уже ветеранский, 25 лет. Как складывалась ваша жизнь в Ангарске?

— Родился я в Сельских степях, в сельской семье, среди братьев и сестер был самым младшим, седьмым. С пятого по одиннадцатый класс воспитывался и учился в интернате, интернат и приучил меня к самостоятельной жизни. Когда приехал в Ангарск, устроился слесарем на комбинат, поступил учиться на вечернее отделение Иркутского политехнического института. Когда женился, и особенно когда родился сын, чуть не бросил учебу, было очень трудно — без квартиры, денег мало.

Не знаю, как сложилась бы моя жизнь дальше, если бы не дружная бригада, в которой я работал и где меня всегда могли поддержать. И рекомендацию в партию они же давали: бригадир Н. В. Загоскин и токарь А. П. Кузьменко.

— Что вас сегодня тревожит в жизни партийной организации?

— Непомерное желание некоторых товарищей любой ценой «урвать» для себя побольше и послаще. И, конечно же, выход коммунистов из партии.

— Всегда ли вы понимаете тех, кто из нее выходит?

— Не всегда. Понимаю тех, кто вступая, искал личную выгоду, а когда не получил, написал заявление. Понятен для меня выход и по идейным соображениям. А вот тех, кто написал заявление и не пришел для разговора в

первичную партийную организацию или к секретарю, не понимаю.

— С кем бы вам самому хотелось разойтись в партии?

— С воров, взяточником, карьеристом. Сейчас принято обвинять всю партию в целом. Разве можно с этим согласиться? Я перед партией и народом честен, как и абсолютное большинство коммунистов, которых я знаю. Мы не имеем ничего общего с теми, кто чинил безобразия, создавал государственную систему, позволяющую укрывать темные дела от народа, а нас, рядовых членов партии, содержать ради членских взносов в свой карман. Сейчас вся эта система рушится. Поэтому считаю, что путь на обновление партии — это провозглашение правового государства.

— Какой из опубликованных платформ КПСС вы придерживаетесь?

— Марксистской, где показаны пути выхода из кризиса.

— Ваше мнение о роли и месте делегата на съезде?

— Безусловно, он должен выражать интересы коммунистов, избравших его. Участие в работе съезда — это не престижная поездка в Москву, дающая право в будущем на персональную пенсию, а кропотливая работа в ходе и особенно после съезда. На мой взгляд, делегат должен быть наделен полномочиями на весь межсъездовский период и быть постоян-

ным связующим звеном между ЦК и первичными организациями.

Понимаю, какая это сложность попасть на трибуну съезда, поэтому делегатам необходимо добиться включения предложенных коммунистов нашего города в итоговые документы съезда через деятельность в подготовительных и рабочих комиссиях.

— Как вы относитесь к складывающейся многопартийной системе?

— По-другому, считаю, и не может быть. Быть беспартийным или же состоять в какой-то из партий — это личное дело каждого гражданина нашей страны. Думаю, что после принятия на съезде политической Платформы и Устава каждый человек должен определиться, подходит ему такая партия или нужна какая-то другая.

В условиях многопартийности стране необходим закон о партиях, и КПСС в порядке законодательной инициативы должна выйти с этим предложением в Верховный Совет СССР.

— Что вы ждете от съезда? — Таких решений, когда каждый из нас смог бы реально ощутить свою нужность партии.

— С чем вы поедаете на съезд?

— Если изберут, поеду с наказами коммунистов города Ангарска.

Интервью взяла **Л. РОССОВА.**

Все чаще в последнее время с озабоченностью мы говорим об ослаблении дисциплины и порядка на производстве. Об этом же свидетельствуют данные статистической отчетности.

Анализ использования рабочего времени по промышленным предприятиям города показал, что за 1989 год непроизводительные потери рабочего времени выросли на 49,3 процента по сравнению с предыдущим годом, что составило 32063 человеко-дня. В прошлом году ухудшилась трудовая дисциплина на ряде предприятий.

Произошел рост потерь рабочего времени за счет прогулов на 23,5 процента по сравнению с предыдущим годом.

Крепите дисциплину труда

По причине прогулов выросли потери рабочего времени на ТЭЦ-9, ПО «Китойлес», заводе вентиляционных заготовок, молочном комбинате, заводе монтажных заготовок. Особенно большие потери из-за прогулов на керамическом заводе, где они составили около двух дней на каждого рабочего.

Выросли потери рабочего времени за счет увеличения предоставления отпусков с разрешения администрации на 67,3 процента.

За счет непроизводительных потерь рабочего времени промышленными предприятиями города за прошлый год недоделано продукции на сумму свыше 8 миллионов рублей.

Кстати, в статистических сводках приведены потери только те, что поддаются учету. А как подсчитать убытки от длительных перекурсов, опозданий или ранних уходов с работы, внутрисменные простоя из-за задержки в подаче сырья и материалов, срывов сроков ремонта техники?

Трудовая дисциплина для всех одна. Укреплять ее нужно всем. Все зависит только от нас самих. Успех же придет тогда, когда в каждом коллективе за дело энергично возьмутся не несколько человек, а все, кто душой болеет за производство. Таких, уверен, большинство.

В. КАСЬЯНОВА,
зав. отделом по труду горисполкома.

В ИНТЕРКЛУБЕ

Организованный культурно-просветительный клуб для проживающих в Ангарске советских немцев пока еще малоактивен, но работает аккуратно, один раз в месяц, и его можно по праву назвать интернациональным. Так, кроме советских немцев, его посещают и их разнонациональные жены или просто люди разных национальностей.

Желающие могут вместе разговаривать на русском или немецком языках, послушать выдержки, декламации из классических произведений выдающихся писателей и поэтов — Гете, Шиллера, Гейне, познакомиться с творчеством писателей и поэтов-антифашистов: И. Бехера, В. Бределя А. Зегерс и других.

На одном из заседаний клуба слушали сообщение председателя совета клуба, коммуниста тов. Юнга Э. А. о создании при Верховном Совете СССР комиссии по восстановлению автономной советской республики немцев Поволжья и других проблемах.

Среди членов клуба немало людей, которые в марте этого года отметили 41 год работы и жизни в Ангарске, которые отдали лучшие годы своей жизни строительству города.

В. ГАСТ,
внештатный корр.

АВТОРИТЕТ ДОКТОРА

В трудовой книжке Альбины Петровны Левыкиной, врача поликлиники строителей, всего одна запись: принята в качестве стоматолога. Сегодня она специалист высокого класса. Прошло три десятка лет, как она окончила Иркутский медицинский институт и была направлена в г. Ангарск.

Талант врача — понятие многогранное, включает в себя и тонкую интуицию, и потребность постоянного совершенствования в своей профессии, способность вдумчиво, взвешенно оказать помощь больному. Все эти качества присущи Альбине Петровне. Она прекрасно знает свое дело.

Доктор Левыкина внимательна, корректна со всеми, кто к ней обращается. Пациентов у нее много, и каждого она ободрит добрым словом. Она не пожалеет и личного времени, когда это нуж-

но для дела, а потому ее можно видеть и после окончания приема в кабинете.

Многие больные просят записать на прием именно к ней.

Альбина Петровна — человек общительный, интересный собеседник. С ней всегда можно поговорить о новинках литературы, обменяться мнением о волнующей публикации в прессе, обсудить кинофильм или телепередачу. Удивляешься, как у этой женщины хватает времени, энергии отлично работать, выполнять общественные поручения, быть нежной матерью и хорошей женой, выступать с докладами, лекциями на профессиональную тему, прочитывать массу литературы по медицине.

На том и стоит огромный авторитет доктора Левыкиной и среди работников, и среди пациентов.

А. ТЕЛЕБА,
ветеран труда.

Дипломанты газеты «Знамя коммунизма»

Редакция городской газеты (вот уже 22 года подряд) присуждает премии и дипломы за лучшие материалы и публикации за минувший год.

По итогам 1989 г. победителями рабкорских публикаций стали четверо. Правда, на нашем сегодняшнем снимке запечатлены лишь трое: один из активных авторов городской газеты художник Альберт Казимирович Кусс в момент съемки был на своей родине в Мишелевке, куда он постоянно уезжает работать

Изменения в романе коснулись самого начала книги и 11-й главы «Сенокосная пора». Публицистические выступления Л. Щедровой на страницах газеты вызывают полемику, они остры и затрагивают злободневные проблемы и вопросы жизни города и общества.

Снимки Анатолия Петровича Макеко (в центре) — кинолюбителя, участника ряда союзных и международных киноконкурсов — и для строителей, и для нефтехимиков,



над этюдами и своими новыми живописными полотнами. Впрочем, горожане, постоянные подписчики «Знаменки», не раз читали о творчестве А. Кусса статьи, зарисовки, знакомились и с его очерками и рисунками, привезенными из далеких поездок по странам «экзотики» (Индия, Турция), из странствий по северным окраинам нашей Ойчизны.

К очеркам о творчестве поэта были приложены и снимки Альберта Кусса.

Трое запечатленных на фото не впервые на страницах газеты в качестве победителей творческого конкурса рабочих корреспондентов. Это Любовь Ивановна Щедрова — писательница. Только что в Восточно-Сибирском книжном издательстве вышла ее книга — 50-тысячный тираж второго издания романа «ИН-ГОДА», пополнявшая популярную иркутскую серию «Советский сибирский роман».

да и для читателей «Знамени коммунизма» — рассказывают о людях труда, запечатлевают байкальские «крутые берега», архитектурный облик городов Приангарья. Пожалуй, в этом-то фотограф и преуспевает более всего — в фиксировании природных явлений, в передаче ускользающей красоты сибирской тайги и старинных построек Иркутки.

Газетные темы рабочего ТЭЦ-9 Виктора Ренгольдовича Тобера не столь обширны, но поставленные в них проблемы развития городской культуры, вопросы семейных отношений, конечно, на памяти читателей городской газеты развитие социальной сферы Сибири, работа по реализации комплексной городской программы «Семья» в центре его публичных выступлений на пленумах городского комитета партии и на страницах «Знамени коммунизма». В.Тобер — один из зарегистрированных (из 14 ангарчан) претендентов на мандат делегата XXVIII съезда Коммунистической партии. Фото В. МАКСУЛЯ.

РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ПИСЬМАМИ

ПРИГЛАСИВ к разговору о названии городской газеты своих читателей, редакция рассчитывала услышать и мнение о том, что хотелось бы горожанам узнать со страниц «Знаменки» в этом году и в дальнейшем, какие проблемы для ангарчан сегодня важнейшие, на чем новый депутатский корпус должен сосредоточивать, не размениваясь на мелочи, свое пристальное внимание и что он должен в первую голову ставить и решать...

И действительно поступившая с пометкой «Название газеты» почта в большинстве своем определила острейшие назревшие темы. Часть проблем звучала в предвыборных платформах кандидатов: улучшение работы транспорта, в частности автобусного

парка, экология и охрана окружающей среды, борьба за улучшение трудовой и производственной дисциплины и поставок, медицинское и бытовое обслуживание, местные хозрасчет и самоуправление, состояние питьевой воды...

Итак, говоря о проблематике, наши читатели попутно (лишь попутно) касаются газетного названия, предлагая объединить «Знаменку», «Маяк», «Строитель», «Электротехник» в одну городскую, большого формата газету (письма А. Кабанова, З. Комаровой). О большем формате в ближайшие годы, конечно, говорить не придется: нужна современная типография, новая большая ротационная машина, необходимы кадры (и полиграфистов, и газетчиков). «Покушение» на многотиражку не выход: стройка, нефтехимки, электротехники и электротехники финансируют сами свои издания, сами добывают бумагу и имеют ее...

А вот вопрос, который задала Е. Г. Кондратова: «Почему подписчикам газеты нет бумаги, а где достают бумагу кооператоры, которые с «Жигулей» на нескольких останках, возле магазинов торгуют по 1 руб. 50 коп. за экземпляр какини-то «Совершенно секретно». Они что, имеют свою кооперативную фабрику бумажную и типографию?» Такой же вопрос был по выходу в свет иркутской газеты «Окно»...

Ответ тут таков: кооператоры добывают рулонную бумагу, так сказать, «по прямым связям», перекупая у бумагоделателей их продукцию прямо на корню...

Если говорить о сложившейся в феврале-марте ситуации с недопоставками газетных рулонов с Соликамска в Иркутск, откуда городская газета получает бумагу, объяснение только такое: в стране вообще состояние полиграфической промышленности катастрофическое (об этом неоднократно говорилось со страниц центропресссы), уральские целлюлозники намного сократили свои договорные обязательства с Приангарьем. Это и сказалось на срывах выхода городской газеты. Точно такое же потрясение испытывали читатели Братска и Усолья.

НАШИ читатели в письмах говорят о том, что газета должна принадлежать одному издателю: либо партийному органу, либо — советскому (А. Воронцов, А. Кабанов, А. Олябин). С ними не соглашаются ветеран войны и труда Р. Е. Рудых, А. М. Черных: «Газета городская и должна быть органом Ангарской городской парторганизации и горсовета народных депутатов».

Разброс в названии городской газеты в основном не очень большой. Почитаем: «Ангарские огни» (Р. Рудых, З. Комарова), «Ангарские но-

вости» (А. Воронцов, Н. Кручина, Т. Галкина), «Ангарчанка» (В. В. Павлова), «Зоря Ангарска» (Э. Торцова), «Знамя Победы» (Л. Т. Токмакова): «Наш город — рожденный Победой, первый кинотеатр — «Победа»; победа — во всем и над всеми»... Есть предложения по названию такие: «Советский Ангарск», «Ангарск», «Городская жизнь», «Городской курьер».

Вот что написала Н. М. Зверева: «Мы живем в трудное, но интересное время. Идет полная ломка старого мира, его устоев. Мы находимся в начале пути перестройки, когда не хотим жить по-старому и еще четко не представляем себе нового. Происходит обновление жизни, рождаются новые проблемы, новые их решения нуж-

на... Газета должна не только повествовать события, но и по-новому их решать. Предлагаю название «Новое время».

В некоторых письмах даже несколько вариантов: «Голос народа», «Искра Ангарска», «Трибуна города»; предлагается снять лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» (смысл предложения: ну кто в «закрытом городе», мол, услышит призыв о соединении пролетарских сил всех стран?!).

В. Ф. Ловцов предлагает название «Ангарские зори» или просто «Заря». «Название, на мой взгляд, — пишет автор, — символическое и о многом говорит». Интересную мысль развивает Ловцов: «Заверяю вас, что очень много газет находится у нас на производстве. Мы ведем в красном уголке подшивки 8 наименований газет. А читать их практически некому. По той причине, что рабочие места находятся на охраняемом объекте. А там, где подшивки, всего-то пять человек! Считаю, надо прекратить такие подшивки, чтобы не накапливались на производствах макулатура, а ведь иначе такие подшивки никому не нужны, никем не читаемы. Это я пишу только о своем рабочем месте».

Что же здесь комментировать: каждый руководитель и бухгалтер должен во время осенней подшивной кампании пересмотреть целесообразность и необходимость выписываемой на коллектив прессы.

НЕСКОЛЬКО корреспондентов призывают не искать замысловатых заголовков местной газеты, а назвать доходчиво, красиво и просто.

«Когда я приехала жить в Ангарск, — пишет Е. Г. Полякова, — мне нужна была программа для телевизора. В Барнауле я выписывала газету «Алтайская правда». Эта газета против вашей выглядит солидной (она — областная). Первое время на вашу газету не обращала я внимания, искала только телепрограмму. Но потом дай, думаю, прочитаю хоть что там и о чем пишут. Прочитала одну газету, другую — удивилась, даже сыну сказала (он работает в органах УВД), что меня поразило, как остро и какие темы, вопросы и статьи в

вашей газете освещаются. И теперь ни один номер без внимания не оставляю.

Но мне не нравилось название газеты. Такое дается обыкновенно провинциальным, где малое количество населения. Но Ангарск, слава богу, он как расстроился и расстраивается...

Почему бы вам не назвать газету «Ангарская правда».

Рабкор газеты В. Ханбаков предложил сразу 10 названий, среди них — «Ангарский фронт», «Страна Советов», «Знамя Ангарска» и другие.

ПЕРЕДО МНОЙ письмо от первого редактора городской газеты В. П. Богатырева, он возглавлял «Знаменку» в 1951—61 годах, «Знаменку», как вы ее назы-

ваете, иногда получаю, читаю с первой до последней строчки. Хочется встретить не только знакомые фамилии, но и что-то узнать о городе, в котором мужал и начинал журналистскую деятельность. (Сейчас Богатырев на пенсии, живет в Краснодаре, ул. Красная, 78, кв. 40). В честь 10-летия Ангарска удостоен звания «Почетный гражданин города».

Прочел в какой-то центральной газете, что в Иркутской области газет со словами «коммунизм» семь или восемь. Ведь и в ангарской газете слово «коммунизм» дописал бывший зав. отделом обкома Григорьев с согласия Н. И. Гульковича. Я же ей давал название «Знамя».

Надо ли менять название? На этот вопрос есть решительное от читателей НЕТ!!!

«Жители Ангарска давно самостоятельным придумали название «Знаменка», — пишет А. М. Черных, — Сколько помню, а я подписчик с 1957 г., люди всегда и везде называют всеобщно и уважительно просто «Знаменка». И это, я думаю, не от краткости, ведь «Знамя» — еще короче, а просто людям приглянулось именно такое название. Да и формат газеты ближе всего к «Знаменке», чем, допустим, «Знамя». Зачем же кому-то подражать? «Знаменка» — это будет название газеты только нашего города! Тем более что уже это название в устах жителей города 38 лет!

А что касается предлагаемых названий «Ангарские огни», «Власть Советов», «Голос народа» и т. д., то, думаю, все это по старому шаблону. Ну, какие огни — они вон на ангарских трубах видны. Какая это «Власть Советов», какой «Голос», чей он? Это ведь наша же газета — «Знаменка».

СЕМЬЯ Щербаковых еще более категорична в своем послании: «Знамя коммунизма» — звучит гордо и призывно, и послать на него никому не позволительно.

Уверены, что наша «Знаменка» успешно преодолест штормовые ветры уходящего столетия и как гордый буреветник, будет реять в XXI веке.

Просьба к редакции: не уступать и не идти ни на какие компромиссы.

Мы, ангарчане, свою газету всегда защитим».

Разговор на обсуждаемую тему пока не завершен, почта по-прежнему приносит письма с пометкой «Название газеты». Есть мнения о том, чтобы в городе было две газеты: партийная и советская. Только какие же темы эти газеты должны освещать: лишь деятельность парторганизаций и лишь — работу Советов? Но как разделить все назревшие городские проблемы: чьи они — транспорт, строительство жилья, торговля, обслуживание, воздух над городом, культура, медицина, педагогика, реконструкция промышленного старья, модернизация заводов?

Чьи это проблемы, о которых «Знамя коммунизма» пишет 39-й год?!

Вл. МУТИН.

